
第1讲　电阻定律　欧姆定律　焦耳定律 
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题组一　电流的概念及其表达式的理解

1.有一横截面积为S的铜导线,流经其中的电流为I,设每单位体积的导线中

有n个自由电子,电子的电荷量为q。此时电子的定向移动速度为v,在Δt时

间内,通过导线横截面的自由电子数目可表示为(　　)C
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解析 根据电流的定义式可知,在Δt内通过导线横截面的电荷量Q=IΔt,所以

在这段时间内通过的自由电子数为                  ,故C正确,D错误;由于自由

电子定向移动的速度是v,因此在时间Δt内,位于以横截面S、长l=vΔt的这段

导线内的自由电子都能通过横截面。这段导线的体积V=Sl=SvΔt,所以Δt

时间内通过横截面S的自由电子数为N=nV=nSvΔt,故A、B错误。
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2.(2024四川泸州模拟)通过某段圆柱形导体的电流大小为I,该导体中单位

长度的自由电荷数为N,每个自由电荷所带的电荷量均为q。则导体中自由

电荷定向移动速度v的大小为(　　)A 
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题组二　电阻　电阻定律的理解和应用

3.如图甲所示,某圆柱形金属导线,长为L,横截面积为S,它的I-U图像如图乙

所示,则下列说法正确的是(　　)

A.金属导线的电阻为R=      Ω
B.金属导线的电阻为R=0.25 Ω
C.将金属导线拉长为2L,则横截

面积变为原来的  ,电阻变为1 Ω
D.将金属导线拉长,使半径变为原来的一半,则横截面积变为原来的   ,长度

变为4L,电阻变为64 Ω

D
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4.当电路中有较强电流通过时,保险丝会快速熔断,及时切断电源,保障用电

设备和人身安全。经测量,有一段电阻为R,熔断电流为2 A的保险丝,直径

约0.5 mm。若将这段保险丝对折后变成一根,那么保险丝的电阻和熔断电

流将变为(　　)A 
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5.某技术质量监督局曾对市场中电线电缆产品质量进行抽查,检验负责人

说:“不合格产品中,大部分存在导体电阻不合格问题,主要是铜材质量不合

格,使用了再生铜或含杂质很多的铜导致电线的导电性能减弱;再一个就是

铜材质量可能合格,但把横截面积缩小,标称2.5 mm2的线,实际可能是

1.5 mm2或1.5 mm2多一点,载流量不够;还有绝缘层质量不合格,用再生塑料

制作电线外皮,电阻率达不到要求……”。关于这段话中提到的不合格电
线,下列说法正确的是(　　)

A.电线使用了再生铜或含杂质很多的铜,则其电阻率变大

B.电线的横截面积变小了,则其电阻率变大

C.电线的横截面积变小了,则其电阻率变小

D.再生塑料制作电线外皮,则其电阻率变大导致绝缘性变差

A 
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解析 导体的电阻率仅与导体的材料有关,与横截面积、导线长度等均无关

,再生铜或含杂质很多的铜电阻率较大,故A正确,B、C错误;用再生塑料制

作的电线外皮,因其电阻率变小而导致绝缘性变差,故D错误。
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6.两根长度、粗细均相同的合金丝a、b并联接入电路后,已知通过两根合

金丝的电流Ia>Ib,则a、b电阻Ra、Rb以及电阻率ρa、ρb的关系正确的是(　)

A.Ra>Rb,ρa>ρb B.Ra>Rb,ρa<ρb

C.Ra<Rb,ρa>ρb D.Ra<Rb,ρa<ρb

D
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题组三　对欧姆定律及伏安特性曲线的理解

7.(多选)在如图甲所示的电路中,L1、L2和L3为三个相同规格的小灯泡,这

种小灯泡的伏安特性曲线如图乙所示,当开关S闭合后,电路中的总电流为

0.25 A,则此时(　　)

A.L1的电阻为12 Ω
B.L1的电压为L2电压的2倍

C.L1消耗的电功率为0.75 W

D.L1、L2消耗的电功率的比值等于4∶1

AC
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解析 电路中的总电流为0.25 A,L1中电流为0.25 A,由小灯泡的伏安特性曲

线可知电压为3.0 V,L1的电阻为                        =12 Ω,L1消耗的电功率为

P=UI=0.75 W,选项A、C正确;根据并联电路规律,L2中电流为0.125 A,由小

灯泡的伏安特性曲线可知电压大约为0.3 V,故L1的电压大约为L2电压的10

倍,选项B错误;L2消耗的电功率为P'=U'I'=0.3×0.125 W=0.037 5 W,L1、L2

消耗的电功率的比值大于4∶1,选项D错误。
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8.(多选)(2024江西南昌模拟)小军同学根据他

在电学实验课上获得的实验数据,画出如图

所示的图像。其中图线①表示电阻R1,图线

②表示电阻R2。根据图像信息可判断(　　)

A.当R1和R2串联时,两个电阻的阻值不可能相等

B.当R1两端的电压为12 V时,通过它的电流为1.2 A

C.当通过R1的电流为0.2 A时,在1 min内电阻R1产生的热量为24 J

D.当R1和R2并联在电压为4 V电路中,电路中总功率为3.6 W

BCD
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